

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/61/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623200940
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 04. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623200940.4

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: R. S., nar. XX.XX.XXXX, toho času umiestnený v Reedukačnom centre Veľké Leváre 1106, 908 73 Veľké Leváre, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka W.. P. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom L. P.. X.. R.. B. XXXX/XX, XXX XX R., štátna občianka Slovenskej republiky a otec J.. D. Q. S., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom T. J. XXXX/XX, XXX XX R., štátny občan Slovenskej republiky, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým ukladá Reedukačnému centru Veľké Leváre 1106, 908 73 Veľké Leváre aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec o d o v z d a l o maloleté dieťa: R. S., narodený XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 1, 920 29 Hlohovec.

Týmto s a m e n í uznesenie Krajského súdu v Banskej Bystrici sp.zn. 16CoP/12/2023 - 65 zo dňa 05.04.2023.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ - kolízny opatrovník sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 21.04.2023 domáhal aby súd neodkladným opatrením podľa § 367 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP") v spojení s § 324 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP") nariadil odovzdanie maloletého do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 1, 920 29 Hlohovec.

2. Navrhovateľ svoj návrh odôvodnil tým, že uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp.zn. 16CoP/12/2023 zo dňa 05.04.2023, bol maloletý umiestnený do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre 1106, 908 73 Veľké Leváre, a to na dobu šiestich mesiacov od vykonateľnosti rozhodnutia. Reedukačné centrum Veľké Leváre s uvedeným nesúhlasí a žiada premiestnenie maloletého do iného zariadenia z nasledovných dôvodov. Maloletý v školskom roku 2022/2023 ukončuje 10. rok povinnej školskej dochádzky. V Reedukačnom centre Veľké Leváre sa môžu podľa najaktuálnejšieho vyjadrenia zariadenia vzdelávať iba chlapci s mentálnym postihnutím so špeciálnou základnou školou. Reedukačné centrum vo svojom vyjadrení uviedlo, že chcelo aspoň na krátky čas pomôcť rodičom nastaviť správanie maloletého zabezpečiť mu individuálne vzdelávanie. Vzhľadom na zameranie Odborné učilište pri Reedukačnom centre Veľké Leváre nedokáže maloletému dlhodobo poskytnúť vzdelanie. Maloletý po príchode do zariadenia mal slovné potýčky s ostatnými klientmi a o 17:45 hod. porušil vnútorný poriadok zariadenia tým, že utiekol aj s ďalším chlapcom zo zariadenia, ktorého naviedol na útek. Dňa 06.04.2023 o 6:40 hod. boli obaja zadržaní pri krádeži v Tesco Bratislava, Cesta na Senec. Následne reedukačné centrum kontaktovalo OO PZ SR Bratislava Trnávka a o 11:20 hod. boli obaja privezení pracovníkmi centra spať do zariadenia. Boli umiestnení do karanténnej miestnosti z dôvodu preventívnych opatrení. Dňa 07.04.2023 o 21:55 hod. pri kontrole karanténnej miestnosti bolo zistené, že maloletý mal okolo krku zaviazanú posteľnú bielizeň, ktorá bola pripevnená

o konštrukciu okna. Maloletý bol pri vedomí. Následne bol privolaný riaditeľ reedukačného centra, zdravotná sestra, rýchla zdravotná pomoc a OO PZ Malacky. Maloletý bol prevezený na urgentný príjem Bratislava - Kramáre, kde bol okamžite hospitalizovaný na Klinike detskej psychiatrie NÚDCH Bratislava - Kramáre. Reedukačné centrum Veľké Leváre uviedlo, že maloletému nedokážu poskytnúť adekvátnu starostlivosť, nakoľko sú otvorené zariadenie pre výchovu a vzdelávanie detí s poruchami správania. Maloletý je manipulatívny, jeho správanie je účelové, má tendenciu si hľadať spojencov a následne porušovať pravidlá. Je u neho prítomná racionalizácia správania, bez dostatočného náhľadu. V Reedukačnom centre Veľké Leváre sú chlapci s mentálnym postihnutím, ľahko ovplyvniteľní a jeho manipulatívnosť je vysoko riziková. Jeho správanie je ohrozujúce pre neho samotného aj pre ostatných chlapcov. Sám sa vyjadril, že ak sa vráti späť do Reedukačného centra Veľké Leváre ešte uvidia čoho je schopný. Dňa 13.04.2023 bolo ohľadne maloletého z Kliniky detskej psychiatrie NÚDCH Bratislava doručené odporúčanie. Na základe uvedeného je v záujme maloletého, aby bol premiestnený do iného vhodného režimového zariadenia, kde je predpoklad odstránenia jeho výchovných problémov a pomoci maloletému. Navrhovateľ ku svojmu návrhu pripojil nasledovné listinné dôkazné prostriedky: Odporúčanie a Odpoveď Reedukačného centra Hlohovec zo dňa 20.04.2023.

3. Z odpovede Reedukačného centra Hlohovec zo dňa 20.04.2023 (č. I. 91 súdneho spisu) mal súd osvedčené, že reedukačné centrum nesúhlasí s umiestneným maloletého do ich zariadenia vzhľadom na závažnú anamnézu maloletého (abúzus psychoaktívnych látok, pobyt v resocializačnom zariadení, časté úteky). Ďalej sa v odpovedi uvádza, že ide o zariadenie s otvoreným režimom, a teda nebude možné zabrániť útekem maloletého. Súd mal osvedčené, že maloletý je od 08.04.2023 hospitalizovaný na Klinike detskej psychiatrie NÚDCH. Maloletý bol vyšetrovaný v sprievode zdravotnej sestry z Reedukačného centra Veľké Leváre po tom, ako bol nájdený obesený na obliečkach, pričom sa ho pracovníkom reedukačného centra podarilo včas zvesiť. Dňa 05.04.2023 bol prepustený z PN Kremnice. Na oddelení vyhľadával spoločnosť dievčat, bol komunikatívny, prekračoval hranice slušného správania pri komunikácii s personálom kliniky, bol familiárny, drzý, sebakpresadzujúci, pútal pozornosť nevhodným spôsobom. Jeho myslenie bolo egocentrické, zamerané na svoje potreby a požiadavky. Maloletý mal rany po žiletke závažnejšieho charakteru. Maloletý má diagnózy: hetero/autoagresívne prejavy, abúzus PAL (benzodiazepíny), krádeže v obchodoch, úteky zo zariadení, kde bol maloletý umiestnený na liečbe, narušený spánok. Maloletý nerešpektuje authority, má bezhraničné správanie, trpí účelovým sebapoškodzovaním. Maloletý má akútnu reakciu na stres, poruchy psychiky a správania zapríčinené užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok, poruchy správania, pozornosti a aktivity. Odporúča sa neodkladné umiestnenie do ústavnej reedukácie rozhodnutím súdu, ambulantné pedopsychiatrické (psychiatrické kontroly) v rájone. Maloletý nevyžaduje hospitalizáciu na dlhodobom lôžku. Uvedené závery vyplývajú z odporúčania V. M. na č. I. 90 súdneho spisu.

4. Krajský súd v Banskej Bystrici uznesením sp. zn. 16CoP/12/2023 - 65 zo dňa 05.04.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť 18.04.2023 a vykonateľnosť dňa 05.04.2023, uložil Psychiatrickej nemocnici Prof. Matulaya povinnosť odovzdať maloletého do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre za súčinnosti kolízneho opatrovníka Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec a príslušného orgánu polície, a to na dobu šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto rozhodnutia. Maloletý je toho času umiestnený v Reedukačnom centre Veľké Leváre (oznámenie o umiestnení maloletého č. I. 94 súdneho spisu) na základe rozhodnutia krajského súdu.

5. Podľa článku 5 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len "ZR") záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava (článok 5 písm. b) ZR). Takisto súd zohľadňuje ochranu dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, rovnako aj okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa (článok 5 písm. c) a d) ZR). Súd z predložených listinných dôkazných prostriedkov a zo súdneho spisu má dostatočne osvedčené, že je v záujme maloletého dieťaťa v súlade s článkom 5 písm. b), c), d) ZR aby bolo zverené do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 1, 920 29 Hlohovec v súlade s § 367 ods. 1 CMP, nakoľko rodičia sa o maloletého za súčasného stavu nedokážu postarať, najmä kvôli závažnému zdravotnému stavu maloletého. Je v najlepšom záujme maloletého, aby bol dočasne umiestnený v odbornom režimovom zariadení.

6. Súd na základe osvedčených skutočností má zato, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby bolo maloleté dieťa zverené do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 1, 920 29 Hlohovec podľa § 367 ods. 1 CMP, bol podaný dôvodne, keď bola osvedčená naliehavá potreba úpravy pomerov maloletého dieťaťa a v súlade s § 325 ods. 1 zákona CSP pri jeho aplikácii podľa § 2 ods. 1 CMP, je tak potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletého dieťaťa. Súd poukazuje na skutočnosť, že preskúmal návrh spolu s prílohami a má za to, že navrhovateľ v návrhu dostatočným a podrobným spôsobom opísal skutkový stav.

7. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, má súd dostatočným spôsobom osvedčené, že zdravie, duševný, telesný a priaznivý vývoj maloletého dieťaťa je vážne ohrozený a v súlade s § 367 ods. 1 CMP uložil Reedukačnému centru Veľké Leváre 1106, 908 73 Veľké Leváre aby za súčinnosti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec odovzdalo maloleté dieťa do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Hlohovec, Zámok 1, 920 29 Hlohovec. Dočasné zverenie maloletého do starostlivosti právnickej osoby - Reedukačné centrum Hlohovec, Zámok 1, 920 29 Hlohovec, je pre ďalší psychický a sociálny vývin v záujme maloletého dieťaťa aj v súlade s článkom 5 písm. c), d) ZR, ktoré pri záujme maloletého dieťaťa zohľadňujú aj ochranu duševného vývinu dieťaťa a okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa. V danom prípade je potrebné chrániť práva a oprávnené záujmy maloletého, ktoré sú prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú.

8. O trovách konania súd bude rozhodovať vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré sa podáva v lehote 15 dní odo dňa doručenia, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každá strana v spore dostala jeden rovnopis. Ak strana nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jej trovy.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav vecí. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.